

La Federación Sindical Internacional y el conflicto del Ruhr

El Comité de la Federación Sindical Internacional se ha reunido en su local social de Amsterdam, durante los días 22 y 23 del pasado mes, para examinar la situación internacional. Asistieron a la reunión: Thomas, presidente; Joubaux y Mertens, vicepresidentes; Oudegeest, Fimmen, Brown y Sassenbach, secretarios. Leipart excusó su asistencia.

Primeramente se resolvieron algunos asuntos de orden administrativo. Después, Oudegeest informa acerca de la visita hecha a Berlín, donde ha celebrado numerosas conferencias con el Comité de la Comisión Sindical y con los más significados militantes obreros.

El Comité ha discutido ampliamente sobre el informe de Oudegeest, así como los datos facilitados por numerosas organizaciones afiliadas.

Por último, se hace constar que los acontecimientos se modifican constantemente, que de un momento a otro pueden convertirse en peligrosos, que es preciso, cada día más, contar con la vigilancia, la actividad y la unidad de acción de la clase obrera organizada.

Se ha redactado una declaración. Y se ha acordado que los miembros del Comité serán convocados por el secretario oportunamente.

He aquí el texto de la declaración:

«La Federación Sindical Internacional, ante la gravedad de la situación presente, hace un llamamiento a la conciencia y a la voluntad pacífica del proletariado internacional, y en particular a la acción de los trabajadores alemanes, ingleses, belgas y franceses, para que se ponga fin al estado de tensión que, teniendo en continua perturbación a Europa, prolonga el caos económico y aporta diariamente nuevos gérmenes de conflictos.

La Federación Sindical Internacional recuerda que si en las cuestiones de las reparaciones, saneamiento financiero y reconstituciones económicas se hubieran aplicado las resoluciones de los Congresos internacionales de Londres, Roma y La Haya y de las Conferencias de Amsterdam y de Bruselas, los peligros presentes se hubieran evitado y la reconstrucción mundial, garantida por la colaboración pacífica de los pueblos, estaría en vías de realización.

Atendiendo a esta finalidad, la Federación Sindical Internacional ha reclamado constantemente la fijación inmediata de la capacidad económica real de Alemania, la revisión y la anulación de las deudas interaliadas, la realización de un empréstito internacional y la aplicación de una política de reparaciones en especies por la colaboración del trabajo francoalemán.

La Federación Sindical Internacional declara:

a) Que es deber del Gobierno alemán romper la resistencia capitalista a las justas reparaciones y de recaudar entre los que poseen las sumas necesarias para el saneamiento de la situación financiera, la mejora de las condiciones de vida del pueblo alemán, así como al pago de las reparaciones.

b) Que es deber de los Gobiernos francés y belga el cesar en la ocupación militar de la cuenca del Ruhr.

La Federación Sindical Internacional afirma nuevamente que una de las condiciones esenciales para el restablecimiento de la paz es el abandono por los Gobiernos de las medidas de fuerza para sustituirlas por los medios arriba indicados, propios para encontrar la solución a los problemas planteados, cuyo resultado no podrá lograrse por ac-

Mañana, jueves, en el número especialmente dedicado a la Unión General de Trabajadores publicaremos un artículo del compañero Manuel Fraile, titulado

LA INTERVENCION Y LA AMALGAMA

en el que el secretario del Sindicato de Peñarroya aborda asuntos de gran interés para los trabajadores de aquella comarca.

Procurad todos, compañeros, lectores y suscriptores para EL SOCIALISTA

ciones separadas, que harían fracasar los intereses nacionales, sino por una acción conjunta inspirada en el superior interés de la Humanidad.

La Federación Sindical Internacional proclama que el deber de los trabajadores de todos los países es permanecer estrechamente unidos en estos principios y actuar solidaria y enérgicamente para hacerlos triunfar de las resistencias reaccionarias que hasta ahora se oponen.»

Un poco más tranquilo el ánimo que en el día anterior, «El Sol» de hoy, con frase correcta, contesta a nuestro entrefilet de anoche.

Reconoce que «la actitud de EL SOCIALISTA es, en efecto, rigurosamente lógica; no se puede pedir el abandono de Marruecos y la españolización de Tánger»; pero a continuación trata el diario de la mañana de justificar también su posición, antitética a la nuestra. Y somos enemigos de toda logomaquia.

«EL SOCIALISTA y nosotros—añade—partimos de premisas contrarias y vamos a parar a conclusiones diferentes. Podría discutirse quién de los dos se equivoca en el punto de partida; pero nada más. El y nosotros procedemos con lógica. El único que carece de lógica en este asunto es el catedrático de Eógica que lo ha iniciado.»

Si «El Sol» reconoce que nosotros tenemos razón, nosotros no podemos decir que él la tenga, por lo mismo que mantenemos puntos de vista antagónicos. Y si declaramos que pensamos igual que Besteiro—o él lo mismo que nosotros—en el problema de Tánger, se ve claramente que en esta cuestión de lo único que se trata es de «meterse personalmente con nuestro camarada, cosa que, como recordábamos ayer, ya no es la primera vez que se hace desde las columnas de «El Sol».

Por lo tanto, ni una palabra más, ya que no podemos estar a merced de los ataques biliosos de nadie.

Comunismo con licencia eclesiástica

Con la prensa del día llega a nuestras manos El Liberal, de Bilbao, y en su primera plana, como artículo de fondo, prestándole todos los honores y dándole todo el relieve que el caso exige, reproduce párrafos de una polémica que sostiene en los dos periódicos de filiación nacionalista vizcaína: Euzkadi, gaceta de la llamada comunión nacionalista, y Aberrri, órgano de la disidencia.

La tal polémica no tiene desperdicio en cuanto a medio revelador de los procedimientos utilizados por católicos y comunistas para alcanzar cada uno el fin propuesto que, si doctrinalmente es antitético, práctica y circunstancialmente es el mismo: quebrantar la organización socialista.

Copiemos a nuestra vez, tal y como viene, el párrafo más sustancioso del órgano oficial de la comunión nacionalista.

Y consignemos, como antecedente, para los que lo ignoren, que hasta fecha reciente se ha estado publicando en Bilbao el diario Las Noticias, considerado, con razón, como portavoz del comunismo, y en el que ha colaborado asiduamente el desequilibrado ex capitán, de quien algunos comunistas han hecho un ídolo. Y dice Euzkadi:

«Las Noticias fueron concebidas, no importa por quién, con arreglo a un plan meditado y estudiado y sopesado. Yo no diré que el plan fuera acompañado del acierto, ni soy yo quién para decirlo. Pero sí haré público que ese plan fue puesto en conocimiento del entonces obispo de la diócesis, monseñor Eijo y Garal, y aprobado por él con entusiasmo, y añadiré, Dios me perdone la indiscreción, porque a nadie creo dañar, y si poner de relieve generosas intenciones, hoy tan calumniadas, que el prelado, no sólo aprobó el plan y se encariñó con él, estimándolo, en su juicio de pastor obligado a mirar por su oveja, como un medio que llegaría a ser un día de aminorar los estragos de la prensa anticatólica; no sólo aprobó el plan, sino que cuando éste se hallaba en vías de hecho, cuando Las Noticias se publicaban con todas las cosas, unas verdades y otras falsedades, que dice Gudari, reiteró su aprobación más de una vez, librando, porque podía, conforme a su espiritual poder, de toda responsabilidad ante Dios a los hombres que fundaron y sostenían el periódico.»

Es decir, que el órgano del comunismo vizcaíno se fundó y se sostuvo con dinero de los nacionalistas y con la aprobación y apoyo entusiasta del obispo de la diócesis. Que los nacionalistas no han sentido escrupulo alguno en tomar a los comunistas como cimbeles para pretender lograr lo que no han conseguido: debilitar el Socialismo en Vizcaya, y que los comunistas «de relieve», contentos y satisfechos, se han prestado a servir de galeotes a los nacionalistas, a cambio de un precio que desconocemos, y tranquila su conciencia por la irresponsabilidad de que pastorilmente les reviste el obispo de la diócesis.

¿Indignación? No. Cuando a nuestro paso hallamos una cloaca no sentimos el noble impulso de la indignación. Instintivamente nos llevamos la mano a las narices para interceptar el paso a las emanaciones pestilentes.

Indignación, si acaso, ante la actitud de las ingenuas masas que, a pesar de presentarles al desnudo a quienes hacen mentido alarde de independencia, de pureza y de revolucionarismo, no tienen el coraje necesario para escupirles al rostro sus porquerías, sus traiciones, su entrega pros-

Contra la guerra de Marruecos

La protesta de las mujeres madrileñas.

Una Comisión muy numerosa de madres y hermanas de soldados que se encuentran en Africa han visitado al Comité de la Agrupación Femenina Socialista para rogarle y alentarle a que continúe laborando en pro del abandono de Marruecos.

La Agrupación Femenina Socialista viene haciendo campaña en contra de la aventura guerrera en tierras africanas desde el 1909, y hoy ha intensificado esta campaña hasta donde le permiten sus posibilidades, por entender que cuanto más se tarde en resolver esa cuestión más aniquilada quedará España y habrá en su suelo más miseria, más hambre y menos brazos jóvenes que puedan producir, pues toda la juventud, obrera principalmente, se queda en ese erial moruno, sin más provecho que para cuatro negociantes, de los que viven a costa de todos los que trabajan, y sin más honor que los que se reparten a costa de la sangre y la vida de muchísimos españoles.

Nosotras agradecemos la visita y las frases de aliento de estas pobres mujeres; pero al mismo tiempo las hacemos ver que si en lugar de ser este grupito tan pequeño fuésemos reunidas todas las madres y hermanas que hoy lloran un hijo o un hermano perdido o en vísperas de perderse; si así, repetimos, todas agrupadas protestáramos y lucháramos por conseguir tan humanitaria empresa, ya se hubiera terminado esa malhadada guerra de Marruecos.

Sin embargo, recogemos su llamada protesta como hemos recogido la de otras muchas madres que, incapaces para defender, luchando, la vida de sus hijos, se conforman con llorar en un rincón de su casa, y ver, muchas veces, cómo se llevan al que es su único apoyo, su sostén.

Que el Poder público recoja la protesta y súplica de estas infelices madres, como la hemos recogido nosotras, y procure obrar en consecuencia, pues la protesta de estas mujeres es la misma de todas las madres, de todas las mujeres de España! ¡Nadie quiere la guerra de Marruecos, y las mujeres la odiamos!

Por la Agrupación Femenina Socialista.—La Directiva.

Acuerdo del Ayuntamiento de Mora. La última sesión celebrada por el Ayuntamiento de esta localidad revisó excepcional interés, que puso de

tibularia al enemigo, acabando de una vez con una comedia que ya dura demasiado.

Váyanse en buen hora esas ovejas o esos cabritos en pos del ilustre pastor que bendice sus escritos, aprueba sus acciones y les exime de responsabilidades, y dejen que entre los trabajadores reine de nuevo la paz y la tranquilidad, que nunca debieron ser turbadas.

Abren de una vez los ojos los que aun no pudieron o no quisieron ver claro y hagan pública demostración de que repudian esos maridajes entre «revolucionarios», plutócratas y obispos, porque su silencio o su inacción habrá derecho a interpretarla como complicidad.

Los trabajadores de Vizcaya han escrito páginas brillantísimas en la historia del Socialismo español. Han tenido un concepto elevado de la propia responsabilidad. Han sabido sacrificar en mil ocasiones y en aras de la fraternidad y del ideal proletario las cosas más estimadas y las afecciones más grandes.

¿Y consentirán en seguir siendo juguete de unos cuantos sinvergüenzas con licencia eclesiástica?

E. de FRANCISCO

relieve un gran número de vecinos, en su mayor parte mujeres, al ocupar la tribuna pública para presenciar las deliberaciones de los concejales.

Había gran expectación por conocer la actitud que adoptarían los concejales ante la moción de la minoría socialista protestando contra la guerra y pidiendo el abandono de Marruecos.

El ambiente de indignación contra la guerra que el público llevó al salón de sesiones, influyó, sin duda, en el ánimo de los concejales, puesto que aun no sustentando todos idéntico criterio sobre este problema, sólo el alcalde opuso reparos de orden legal, en tanto que los concejales aprobaban por unanimidad la propuesta socialista.

Y véase cómo los anhelos populares se abren camino cuando los ciudadanos saben mantener con energía sus convicciones y exteriorizar sus sentimientos.

Que el ejemplo de Mora lo tengan muy en cuenta otros Municipios.—C.

De Llano del Beal.

La Sociedad de Obreros Mineros y Similares «Nueva España» y la Agrupación Socialista, de Llano del Beal, protestan contra la guerra de Marruecos, que está consumando la ruina de España y el aniquilamiento de la juventud.—Las Directivas.

Rico o pobre, todo ciudadano oio-so es un bribón.—ROUSSEAU.

ACLARACION DE UN ERROR

Anteayer publicamos un artículo, suscrito por nuestro correligionario Manuel Cordero, poniendo de relieve la magnitud de la desdicha que supone para España el sostenimiento de la guerra de Marruecos.

Al aludir a la cifra total de gastos durante varios años, se deslizó un error que conviene aclarar, ya que dicha suma no puede ser de trescientos mil millones de pesetas, aunque sí sobrepase lo que permiten las fuerzas económicas del país y sólo quebrantos y miseria reporte al pueblo español.

Gran mitin antimilitarista

Organizado por la Juventud Socialista Madrileña se celebrará un gran mitin de propaganda contra la guerra de Marruecos el próximo viernes, 7 del corriente, a las nueve de la noche, en el salón Bohemio, calle del Humilladero. En él harán uso de la palabra

Moisés Gardé García
por el Círculo Socialista del Sur.

Ana Posadas
por las mujeres socialistas.

José Olalla
por la Juventud Socialista.

Trifón Gómez
Francisco Largo Caballero

¡Trabajadores! ¡Obreros! Acudid al mitin para demostrar con vuestra presencia que no queréis la guerra.

Se ha sancionado el informe del Estado Mayor Central

A PESAR DE ELLO, EL GOBIERNO SIGUE SOSTENIENDO QUE NO HA MODIFICADO SU PROGRAMA DE PACIFICACION

Ya se ha reunido el Consejo de ministros, después de la jura de los nuevos consejeros. Ya tenemos la declaración ministerial en la que se hace constar que ha quedado sancionado el plan guerrero trazado por el Estado Mayor Central. Repetimos que esta sanción quiere decir nuevos sacrificios de vidas y de millones en el Rif sin utilidad ninguna para España. Las madres españolas seguirán llorando la pérdida de sus hijos en Marruecos; España seguirá sin caminos, sin carreteras, sin ferrocarriles, sin escuelas, sin nada. Pero tendremos guerra para satisfacción del militarismo y para vergüenza de los liberales concentrados. Tendremos guerra... hasta que el país quiera que la haya.

Pero, sobre todo, lo que más indigna es la farsa, el engaño de que el Gobierno quiere hacer víctima al país. ¿Cómo puede compaginarse una acción de protectorado y pacificación en Marruecos con la aprobación del plan del Estado Mayor Central, cuando éste propone la ocupación de nuevas líneas y posiciones que forzosamente han de requerir la intervención activa del ejército de operaciones?

¿Cómo se explica la acción civil en Africa con un ejército de 160.000 hombres y el continuo envío de soldados con el pretexto de que van a cubrir bajas naturales, aviones y demás aparatos guerreros?

¿Quién va a creer en los pujos pacifistas del Gobierno llamado liberal cuando el informe del Estado Mayor Central tiene como base principal, como inspiración suprema, el deseo del militarismo de castigar a los moros por el sitio de Tifaruit?

¿Quién puede ser el que crea que es compatible el sostenimiento de un ejército tan numeroso como el que España tiene en Marruecos con la reconstrucción interior de la Península?

Farsa, todo farsa y engaño en el que el país no se dejará caer. La acción política, ahora y luego—dice el Gobierno—habrá que hacerla acompañar por la acción militar. ¿Cuántas veces se ha dicho esto mismo? Siempre; pero ha sido la acción política el pretexto nada más para la acción militar.

Digalo, si no, ese tiroteo habido en las mismas calles de Tetuán, de las cuales unos cuantos moros se han hecho dueños por unas horas, sembrando la intranquilidad. La acción política quiere decir labor de atracción por el convencimiento que se pueda llevar a los moros de nuestra superioridad en el orden del progreso y civilización. Y los resultados de esa acción política, de atracción, están demostrados en la constante separación de moros de nuestro ejército y en los ataques de moros llamados amigos a nuestras tropas.

Así se continuará la acción civil en Africa. Con esta careta que vienen usando indistintamente conservadores y liberales—todos los partidarios de la acción guerrera en Marruecos continuará la sangría española, persistirá la farsa, y cuando queramos recordar no quedarán en España más que militares de alta graduación, liberales y conservadores sometidos al militarismo, y todos ellos juntos presidiendo por la Fatalidad.

Pero ¿se va a conformar con esto el pueblo español? Optimistas por ideas confiamos en que el pueblo no creará en las farsas de los políticos, y que seguirá ayudando al Partido Socialista, a la Unión General de Trabajadores y a las Juventudes Socialistas hasta conseguir la terminación de la guerra de Marruecos y la desaparición del régimen que la ha provocado y la sostiene.

JURA Y CONSEJOS

A las doce y media se efectuó ayer la jura de los nuevos ministros. Terminada esta ceremonia, el Gobierno celebró, en el propio Palacio, un Consejo, en el cual, según el presidente, se concretaron a un cambio de impresiones para dar cuenta de los asuntos pendientes a los nuevos consejeros.

A las cuatro y media de la tarde se reunieron nuevamente los ministros en la Presidencia. De esta reunión ha salido la declaración ministerial que va a continuación:

«El Consejo de ministros ha escuchado, en primer término, los informes de los de Guerra y Estado acerca de la situación en Marruecos con relación a los telegramas últimamente enviados por el alto comisario y los comandantes generales.

Los nuevos ministros, que habían sido ya enterados por el presidente de los términos de la propuesta del Estado Mayor Central del Ejército, que determinó la última crisis, reiteraron su aprobación.

El Gobierno, unánime, al consignarlo así, lo está igualmente para proclamar ante la opinión que ello no significa rectificación alguna en el concepto de la política de protectorado a desarrollar en Marruecos.

Solicitada y obtenida la propuesta del Estado Mayor Central como una necesidad militar ineludible de momento, y exigida por imperio de las circunstancias, el Gobierno no podía aceptar la responsabilidad de rechazarla, con grave riesgo de la seguridad de las tropas y posible daño para la zona ya pacificada.

Jamás se le ocurrió a la concentración que gobierna imaginar que la acción política hubiera de lograr, exclusivamente por sí sola, la normalidad en el protectorado. Ahora y luego habrá que hacerla acompañar por la acción militar, como lo hacen otros países, cuando se tropieza con cabales irreductibles o con núcleos de bandolerismo montañés.

Pero todo ello se practicará dentro del criterio, tantas veces expuesto, de organización preferente de la intervención civil y de la asociación de los indígenas a la obra de la nación protectora. Y reducido a límites, en el tiempo y en la medida, que dependan ante todo de la capacidad económica de España, de la necesidad de coordinar tal esfuerzo con el que demanden las propias necesidades del país y de las facilidades que nos brinden los indígenas para recibir de la nación protectora los beneficios de la civilización.

Por lo mismo, el Gobierno, en esta su primera deliberación, ha acordado transmitir las instrucciones adecuadas al alto comisario, y ha adoptado una serie de medidas encaminadas a reducir el presupuesto de Marruecos y a hacer más económicos y eficaces sus servicios.

Es asimismo resolución del Consejo la de que en modo alguno, por la pesadumbre de nuestra acción en Marruecos, pueda suspenderse en suspenso la acción reestructuradora, tan urgente, en la economía de la Península, en sus servicios de obras públicas y de enseñanza y en la política de acción social que el Gabinete considera esencia de su programa a desenvolver al reanudarse las sesiones del Parlamento. También habrán de ser aquellos proyectos de índole política que constituyen compromiso de honor para el Gobierno.»

Una carta del maestro

Nuestro querido director ha contestado al saludo que le envió nuestro correligionario Gil Teruel al ingresar en la cárcel de Linares a cumplir la condena que le ha impuesto un Consejo de guerra, con la siguiente carta:

23-8-923.

Al compañero Gil Teruel.

Querido correligionario: Le agradezco el cariñoso abrazo que me envía al ingresar en la cárcel a cumplir la pena que la bárbara ley de Jurisdicciones le ha impuesto por expresar el criterio que tenemos acerca de los asuntos militares.

El ánimo que usted manifiesta ante ese odioso atentado a su libertad es el que corresponde a todos los que luchan con ardor por la causa del Socialismo.

La prisión, las persecuciones de sus enemigos, lejos de abatirlos y desalentarlos, los enardecen.

Por eso, apareciendo ellos como los más fuertes, serán los vencidos, y nosotros, juzgados como los más débiles, los vencedores.

Le desea mucha salud, así como al camarada Tomás Trujillo, víctima también de la misma salvaje ley de Jurisdicciones, quien abraza a ambos efusivamente, PABLO IGLESIAS.

Del Congreso de Hamburgo

Para los gastos de la Delegación española.

En los Congresos internacionales celebrados en Hamburgo estubo, como se sabe, representando a España, nuestro amigo y compañero Andrés Saborit, quien tomó parte en las tareas del Congreso socialista y de la Internacional de las Guildas.

Se hicieron gastos, para subvenir a los cuales se inició la correspondiente suscripción, que todavía sigue abierta porque no se han cubierto los referidos gastos.

Respondiendo a la invitación oportuna, la Comisión Ejecutiva de la Federación Local de la Edificación acordó destinar 100 pesetas como donativo para esta suscripción, teniendo en cuenta el interés general que para la organización revistió la concurrencia de España a estos Congresos.

La Federación Local de la Edificación ha dado un ejemplo que deben seguir cuantas colectividades o personas puedan hacerlo.

Gestión de la minoría socialista

OBRAS DE SANEAMIENTO

Merced a las insistentes gestiones realizadas por el concejal y diputado socialista Andrés Saborit, las obras de saneamiento del colector del Asilo de la Paloma van a ser comenzadas.

Al dar esta noticia queremos recordar la notoria injusticia cometida con nuestra minoría por un señor que con la firma de Niceto Oñeca se ha ocupado de este asunto en La Voz, diciendo: «Y qué hicieron los concejales socialistas que en aquellos terrenos del Municipio construyeron sendos hoteles?» Los concejales socialistas se han preocupado siempre de este problema, como de todos aquellos de interés para el vecindario, como lo demuestra la siguiente carta que ha recibido nuestro compañero Saborit:

«3 de septiembre de 1923.
Señor don Andrés Saborit.

Mi distinguido amigo: Tengo el gusto de contestar a usted a la pregunta que me hace respecto a las razones por las cuales no se ha dado principio a la obra del colector del Asilo de la Paloma, empezando por manifestarle que he dado la orden para que se empiece con toda urgencia.

Ya sabe usted las vicisitudes por que ha pasado en su tramitación ese expediente, y que, a pesar de sus buenos deseos, no ha sido posible abreviar. En primer lugar, esa obra no estaba incluida en el plan general, y fué preciso formular proyecto y presupuesto; después ha tenido que incluirse en el empréstito, y ya sabe usted lo difícil que ha sido sacar adelante esa operación; después que teníamos el proyecto y el dinero, fué preciso pedir la excepción de subasta al gobernador, con toda la tramitación consiguiente, y por último, ya todo aprobado hace unos días, tengo que hacer el replanteo.

Como usted ve, no se ha podido hacer más, y aunque tengo otros proyectos en la misma situación, en vista del interés de usted empezaremos inmediatamente.

Ya sabe que es suyo afectísimo, que estrecha su mano, José de Lotite.»

Vea el señor Oñeca cuán injusto ha sido al censurar a la minoría socialista y al aludir personalmente a Saborit sin tener conocimiento de los hechos.

JUEGOS PELIGROSOS

Cinco procesados sin culpa

Los sucesos sangrientos ocurridos el jueves en Bilbao nos obligaron a retirar algunos originales de interés en los que habíamos de los comunistas y del terrorismo. Fué la nuestra una determinación unánimemente acordada por cuantos escribimos este semanario y aplaudida por sus lectores. En uno de los trabajos retirados habíamos del suceso de la Alameda San Mamés, que costó la vida a un pistolero y la libertad a cuatro jóvenes socialistas y un sindicalista.

Hoy volvemos sobre el tema, con palabras diferentes, pero con el mismo espíritu. Nos interesa decir con toda seriedad lo ocurrido en la Alameda San Mamés. No tratamos de urdir una mentira; nos proponemos descubrir la verdad, demasiado oscurecida por quienes más obligados están a rendirle acatamiento, no sabemos si de propio intento o inconscientemente.

Nadie ignora que sobre uno de nuestros compañeros pesa una condena de muerte. Caido Ernesto García por el plomo de dos pistolas comunistas, un camarada, Gervasio González, que acompañaba a la víctima en el momento de su muerte, acusó concretamente a los autores de ella. Inmediatamente recibió diversos anónimos invitándole a rectificar la declaración bajo pena de muerte en caso de negarse al amable requerimiento. Posteriormente, los anónimos comunistas—no tan anónimos que no puedan decirse algunos nombres— confundiendo a nuestro compañero con un celador municipal, le hicieron una descarga, hirándole de varios balazos. Los agresores mordieron la rabia de su fracaso y decidieron asegurarse mejor.

Sobre seguro fueron el domingo, 19, a buscar a nuestro camarada varios pistoleros. Tenían noticia de que en compañía de varios amigos depararía en el café de «El Rhin», y se dispusieron a ejecutar su condena. La noche podía serles propicia. Llegaron. Nuestros compañeros, agrupados en uno de los veladores de la calle, conversaban. Sonaron varios disparos, hechos por el grupo de pistoleros, y uno de ellos, destacado del grupo para mejor realizar su desig-

nos, herido, echó a correr. Los otros, disparadas las pistolas, también habían desaparecido. El herido, desangrándose, cayó en la plaza de Zabáburu. Murió en el Hospital.

Sentimos su muerte, ¿por qué no? La sentimos. Pero ese sentimiento ha quedado desplazado por otro más fuerte. En la cárcel están procesados—¿por qué procesados?—cuatro compañeros nuestros y un sindicalista. Entre los procesados figura Gervasio González, contra quien se hicieron los disparos, Aquel de la injusticia. Se procesa a cuatro socialistas y se ignora el paradero de quienes hicieron los disparos, porque el sindicalista procesado lo está, así hay que consignarlo, porque es de razón, tan injustamente como nuestros amigos. Cuando ocurrió el suceso él estaba discutiendo con Gervasio González, ajenos, por tanto, los dos a lo que sucedía.

Efectivamente, a dos de nuestros amigos se les ocuparon sendas pistolas. Exacto. Pero ¿quién es el mortal que, amenazado de muerte, descuidaría ese elemental precepto de seguridad? Lo menos que se puede conceder a quien tiene su vida amenazada es que se disponga, como sea, a defenderla.

Insistimos. Nuestros amigos no son autores de la muerte de San Vicente. Su proceso es un atentado a la justicia. Y lo es tanto mayor cuanto que mientras ellos purgan en prisión un delito no cometido, una muerte de la que son responsables unos desconocidos—la policía está para averiguarlo y no nosotros—, pasean sus reales por la calle los autores de infinidad de crímenes y atrocidades que la cobardía de arriba y la de abajo nada hace por impedir.

El juego a que la policía se ha entregado es peligroso. Detener inocentes es tarea fácil y cómoda. Lo difícil es dar pecho a las situaciones arriesgadas y tratar de esclarecer la verdad. En tanto se aclara, cinco inocentes, cuatro amigos nuestros y un sindicalista, están privados de libertad.

SOLIDARIDAD

Los días pasan, y entretanto su situación se hace insostenible. El que está entre rejas, aunque sea inocente, y en esto no se fija ningún juez al procesar, no puede ganar su jornal, y tiene necesidades mayores.

Todo es preciso hablarlo a la ayuda mutua. Las Agrupaciones, bajo su nombre, recibirán las oportunas cartas y listas de suscripción. Hay que poner en la labor todo el empeño de que somos capaces. Nosotros no tenemos otras fuentes de ingreso que nuestras cuotas; este es nuestro mayor timbre de orgullo.

Solidaridad es también la visita. Hay que visitarles con frecuencia. Todos los domingos; todos los días que se pueda. Cuantas más veces se les visite, mejor.

(De LA LUCHA DE CLASES.)

Importante mitin agrario

(POR TELEGRAMA)

VIGO, 5.—Organizado por la Juventud Cultural Agraria de Cabral, se ha celebrado un grandioso mitin, al que concurrieron las fuerzas vivas de toda la provincia, acordándose dirigirse a la minoría socialista parlamentaria pidiéndola que persista en su labor por la abolición de los foros y que interpele al ministro de Gracia y Justicia sobre el crimen de Fornelos de la Rivera.

También se acordó redirir el abandono del matadero africano. Los oradores que tomaron parte en el acto fueron muy aplaudidos, y el público salió entusiasmado.— Dionisio Iglesias, presidente.

Excursiones escolares

En la Comisión de Subvenciones, que preside nuestro compañero Saborit, y de la que forman parte los señores Martínez Reus y Regulez, se ha acordado proponer al Ayuntamiento, a propuesta de Saborit, que se conceda 500 pesetas a cada uno de los Grupos escolares sostenidos por el Municipio para que organicen excursiones escolares con los niños que acuden a las escuelas.

Este acuerdo alcanzará a los Grupos escolares de Olmo, Zurita, Penúltima, Ruiz Jiménez, Peñalver, Trasmiera, Bosque y Aguirre, más el de Florida, cuya construcción fué costeada por los empleados municipales.

Este gasto, que importará 4.500 pesetas, será uno de los más benévolamente acogidos por la opinión madrileña, si los directores de Grupos escolares saben dar a las excursiones un carácter instructivo y ameno.

Los trabajadores deben ser los más interesados, si quieren que la enseñanza de sus hijos mejore, en llevar a los Ayuntamientos representaciones socialistas.

Las intoxicaciones Lógica reformista

Protesta de la Sociedad de Dependientes de Vaquerías.

La Directiva de la Sociedad de Dependientes de Vaquerías, en consonancia con lo que se ha dicho contra los patronos que adulteran la leche en los mítines que dicha Sociedad ha celebrado de propaganda socialista, nos ha enviado una nota en la que se citan algunos casos aislados de intoxicación y en la que se protesta contra estos hechos criminales.

Uno de esos casos le ocurrió a un pobre ciego, que se sintió enfermo en la plaza Mayor, y que, preguntado de qué se quejaba, manifestó que sentía fuertes dolores intestinales y lo atribuía a un vaso de leche que había tomado hacía unos cinco minutos.

El ciego, llevado por varios transeúntes, entre ellos dos compañeros dependientes de vaquerías, fué asistido en el dispensario que hay en la misma plaza Mayor.

Juventud Socialista Madrileña

La Juventud Socialista celebrará junta general mañana, jueves, a las nueve y media de la noche, en el salón de actos de la Federación de la Edificación (Casa del Pueblo), para tratar un asunto de gran importancia.

Se ruega la puntual asistencia.

El Instituto Municipal de Seroterapia

Hace aún poco tiempo ha publicado en EL SOCIALISTA el doctor Milla, nuestro querido correligionario, un interesante artículo señalando las deficiencias que había en el Instituto Municipal de Seroterapia. Después, nuestro camarada Manuel Cordero giró una visita de inspección a dicho Instituto y denunció también lo mal que allí están los servicios. Por último, el concejal y diputado Andrés Saborit ha hecho otra visita, y aunque algo mejorado el servicio por las denuncias hechas por el doctor Milla y por Cordero, aun existen deficiencias que demuestran la falta de una buena y acertada dirección.

Los redactores de EL SOCIALISTA y otras personas que acompañaron a Saborit en su visita pudieron apreciar, en primer lugar, el abandono lamentable en que se tiene la calle de Cristóbal Bordin, que da acceso al Instituto. Aquello no es una calle; aquello es una carretera de difícil tránsito por el día e imposible por la noche. Las zanjas y baches y la falta de luz expone a las personas que se vean en la necesidad de atravesarla por la noche a romperse la crisma a cada paso. Esto, en verano; en invierno no es posible que persona alguna pueda transitar por allí ni de noche ni de día. Se impone, pues, que el Ayuntamiento arregle aquella calle en condiciones de tránsito.

Ya en el Instituto, hemos podido apreciar la escasez de material y el mal uso en que se encuentra el poco que existe. Con material como el que tienen allí es muy difícil que el personal pueda cumplir su cometido, no siendo a fuerza de cariño a las criaturas allí hospitalizadas y realizando verdaderos esfuerzos. El material es escaso, y además de escaso, malo.

Las enfermeras, que no pueden descansar nada durante su turno, noche y día, no tienen sillas medianamente cómodas para sentarse en los pocos momentos en que los niños enfermos se lo permiten. Por no tener, ni mesa donde planchar tienen, viéndose obligadas a realizar la operación de planchar sobre una chimenea, que por su altura resulta incómoda y enferma.

El jardín del Instituto, que podría ser magnífico, está completamente abandonado. Todo, todo demuestra una deficientísima dirección, por lo que nos atrevemos a requerir del Ayuntamiento llame la atención del director, a fin de que se corrija las deficiencias que en el Instituto se observan. Sobre todo, el material médico debe estar más completo y en mejor uso.

Por lo demás, hemos visto limpieza en las pequeñas camas y solicitud por parte de las enfermeras para con los seis niños que ayer había hospitalizados. El personal se esfuerza en cumplir bien; pero, repetimos, es indispensable que se le faciliten los medios necesarios para el mejor y más fácil cumplimiento de su cometido.

Saborit tomó una muestra de la leche que allí se sirve a los enfermitos, enviándola al Laboratorio para su análisis, y tomó nota de todas las deficiencias observadas para proponer sean corregidas.

El Ayuntamiento debe atender a estas instituciones con más cariño que lo viene haciendo, y debe llamar muy seriamente la atención del director del Instituto de Seroterapia para que se preocupe más del cumplimiento de su deber.

No hace mucho tiempo aun que en el Cabildo municipal ovelense ha habido una sorpresa de esas que dejan bizco a Dios cuando está distraído.

Se trataba de cubrir una plaza de auxiliar de secretario del citado Ayuntamiento, por medio de concurso: No estoy cierto si los concursantes fueron tres o cuatro. Para el caso que queremos exponer es lo mismo, aunque fueran ciento los concursantes.

El Tribunal examinador estaba compuesto por ediles, entre los cuales formaba parte un catedrático de la Universidad de Oviedo.

Al presentar el resultado del examen a la Corporación, se tropieza con una cosa imprevista e insólita: de que dos de los aspirantes alcanzaron igual número de puntos.

«¡Aaah, señores!»—canta el gallo reformista—. Desde hace unos veinte años, próximamente, antes de la era de J. C., no hemos visto caso igual, y yo, por mi parte, no encuentro fórmula para resolver este problema que se nos presenta hoy.

Estupefactos todos los pitinos edilicios, sin poder decir ni pio ante el asombro del caso, el gallo, dándose una palmada en la frente y sudoroso, dice haber hallado la solución, consistente en que los dos empatados presenten sus servicios en el Municipio como auxiliares del secretario.

Quedamos todos satisfechos, ediles y pueblo, porque se evitó que aquí no ha desempeñado ningún papel las influencias políticas ni la politiquería, como diría El Noroeste.

Vamos a ocuparnos de otro acuerdo, también recaído en una de estas últimas sesiones municipales.

Quedamos en que la jubilación de los agentes o empleados en una Corporación pública será una reglamentación igual para todos, por lo menos, en lo que se refiere a los años de servicios prestados y con relación a la edad del interesado, ¿verdad? Pues, no señor; nos hemos equivocado, porque de aquí en adelante todos los empleados que cobren del Erario público en cualquier punto de la Península y posea título de abogado, debe de exigir que se le reconozca ocho años más de servicios para los efectos de la jubilación. Así lo ha reconocido y aprobado el Ayuntamiento de Oviedo para sus ilustres empleados.

He mirado la ley Municipal por sí determinaba algo relacionado con el título de abogado para cubrir plaza, y veo que el cargo más importante es el de secretario, y el artículo 123 dice que para ser secretario se necesita ser español, mayor de edad, estar en pleno goce de los derechos civiles y políticos y poseer los conocimientos de la instrucción primaria.

El ingenio de estos reformistas es maravilloso; sobre todo es posibilista, que es diametralmente opuesto al darwinista.

Parece que la división del trabajo de los empleados en este Ayuntamiento está hecho a propósito para determinar una diferencia de clases, colocando arriba los de la especie superior, por cuyo motivo trabajan menos y ganan más; son los del piso que trabajan de nueve a una, y los de abajo que trabajan mañana y tarde, y si continuamos escala abajo nos tropezamos con unos agentes de consumo que trabajan doce horas diarias.

Una mueca irónica asoma a mis labios siempre que leo en un periódico reformista que en este partido está encerrado el más elemental ideal democrático y aparenta defender las nobles aspiraciones del proletariado. Si dijera apetencia democrática sería más justo el epíteto, porque si fijamos la vista en el Ayuntamiento y la derivamos a la Diputación, con sus ramificaciones en el Hospital, Hospicio, etc., y concluimos con esa guardia que lleva por título Caja asturiana de Previsión social, no vacilaríamos ni un momento en ayudarles a que cogieran las riendas del Poder, en la seguridad de que todos, buenos y malos, útiles e inútiles, asegurásemos la biendanza en este mundo de los vivos, sin necesidad de convulsiones que hicieran rodar chirimbolos históricos, privilegios aristocráticos y división de castas.

Pero nos faltaba un difícil problema a resolver: buscar un pueblo pagano.

J. G. FERNANDEZ

La acción obrera en Madrid

ARTE DE IMPRIMIR

La Asociación del Arte de Imprimir continuó anoche la junta general en el salón grande de la Casa del Pueblo.

Fueron aprobadas las cuentas, altas y bajas y la parte de la gestión de la Directiva discutida anoche.

A propuesta de la Directiva, y como resultado de una gestión realizada por la misma, se acordó suspender de derechos, menos el de huelga, por cuatro años, a dos compañeros que han vulnerado una de las condiciones de la legislación sobre los derechos de antigüedad para el trabajo.

La junta continuará mañana, y seguirá discutiéndose el punto de gestión de la Directiva.

CONFITEROS Elección de Comité.

En la junta general celebrada ayer en el salón grande de la Casa del Pueblo por la Sección de Confiteros fué

aprobada la gestión del Comité de Sección.

Por dimisión de éste fué elegido el siguiente: Antonio Mancheño, Paulino Correas, Manuel Irajusta, Elías Prieto y Julio Mateo.

REUNIONES PARA MAÑANA

En el salón grande: A las nueve de la noche, Arte de Imprimir.

La jornada de ocho horas

EN LA INDUSTRIA PETROLIFERA

Kingsbury, el presidente de la Standard Oil, de California (una de las más considerables Empresas explotadoras del petróleo), ha declarado que la jornada de ocho horas aumenta en los obreros la asiduidad al trabajo y la capacidad de rendimiento.

Que el costo de la extracción de los pozos es menor que antes de la introducción de la jornada de ocho horas.

Y que, además, hay menos accidentes y los obreros se hallan mejor cuidados, más sanos, cuidanse de su indumento y están más satisfechos de su suerte.

Para el nuevo ministro de Hacienda

Al tomar posesión de la cartera de Hacienda el señor Suárez Inclán queremos recordarle un asunto del que nos venimos ocupando desde que ha surgido y por el que se ha interesado la minoría socialista parlamentaria en distintas ocasiones.

Se trata, señor Suárez Inclán, del asunto de los subalternos. A estos modestos empleados se les adeudan cantidades que deben abonarseles inmediatamente, sobre todo teniendo en cuenta que entre ellos se han establecido diferencias notoriamente injustas, ya que a los de varios ministerios se les ha cumplido el compromiso con ellos adquirido, mientras que a los de otros no, a pesar de estar cobrándoles todos los tributos con arreglo al sueldo que les corresponde cobrar, pero que no cobran.

Esto, señor Suárez Inclán, es completamente injusto, y a reparar la injusticia que ello representa debe usted apresurarse.

Nosotros, al insistir en este asunto, no hacemos otra cosa que seguir la línea de conducta de siempre. Continuaremos insistiendo hasta que se repare la injusticia cometida con los subalternos.

Enorme catástrofe en el Japón

Las noticias que desde hace dos días vienen del Japón dan cuenta de haber ocurrido en dicho país una espantosa catástrofe que llena el ánimo de tribulación. A consecuencia de una gran sacudida sísmica se han hundido poblaciones enteras, se han desbordado los ríos y los mares, se han producido horribles incendios y se han puesto en actividad mortífera varios volcanes.

El número de víctimas, según cálculos, llega a la tremenda cifra de tres millones.

Algunas poblaciones, en plena desesperación de hambre y de miseria, se han convertido en inmensas masas de forajidos.

Grandes ciudades, como Tokio, Osaka y Yokohama, están convertidas en completas hogueras. Ni las escuadras que han acudido a aquellos mares ni las escuadrillas de aeroplanos pueden prestar auxilio alguno por hallarse las poblaciones envueltas en fuego y humo y haberse hundido los faros de los puertos.

A tal punto llega la catástrofe, que se supone que la situación económica del Japón en el mundo va a transformarse fundamentalmente.

Son numerosísimas las altas personalidades de la política y de la diplomacia cuyo paradero se ignora, y se teme hayan fallecido.

Aun cuando es imposible apreciar hoy, y lo será en mucho tiempo, las exactas consecuencias de esta tremenda desgracia que sufre el Japón, desde luego puede afirmarse que el mundo jamás ha presenciado cosa igual ni horrores semejantes, máxime teniendo en cuenta que el movimiento sísmico no ha terminado todavía.

Circula el rumor de que el nuevo presidente del Gobierno, almirante Yamamoto, ha sido asesinado.

El trabajo debiera ser función y una alegría, y no es frecuentemente mas que una servidumbre y un sufrimiento. Debiera ser el combate de todos los hombres unidos contra las cosas, contra la fatalidad de la naturaleza y la miseria de la vida, y sólo es el combate de los hombres entre sí, disputándose los gozos por medio del engaño, oprimiendo a los débiles y realizando todas las violencias de la concurrencia ilimitada.— JUAN JAURES.

Comisión de Responsabilidades

Ayer se reunió la Comisión de Responsabilidades, dando al final de la reunión la siguiente nota oficiosa:

«La Comisión de Responsabilidades se reunió ayer, continuando el examen de los documentos que en estos días le fueron remitidos por distintos ministerios.

Se dió también lectura a las cartas enviadas por los señores marqueses de Alhucemas, conde de Romanones, Sánchez de Toca, Cierva y González Hontoria sobre extremos que les habían sido comunicados.

Igualmente se dió cuenta de la carta del teniente coronel de Estado Mayor señor Gucci acordando, en vista de sus manifestaciones, oírle ante la Comisión.

El señor Prieto solicitó nuevos documentos, como consecuencia del estudio de las declaraciones prestadas. La Comisión empezó a examinar los documentos remitidos por el conde de Romanones, examen que se reanudará en el día de mañana.»

Según los que se dicen bien informados, en la reunión se leyeron las contestaciones que han dado los señores García Prieto, Sánchez de Toca y Romanones sobre acuerdos de la Junta de Defensa del Reino, los cuales nada en concreto aportan.

Parece ser que se discutió el procedimiento a seguir para concretar en una Fomencia los resultados de las investigaciones hechas, y después de amplia discusión el presidente suspendió el tratar este asunto hasta otro momento, en vista de que los vocales asistentes no se ponían de acuerdo.

COSAS...

Entre los nacionalistas de Vizcaya se ha suscitado una discusión que está produciendo grandes enseñanzas.

Entre otras cosas, han puesto al descubierto que los secuaces de Lenin, a fin de propagar sus revolucionarismos, contaban de antemano con licencia eclesiástica.

Véase lo que ha dicho el diario nacionalista *Aberri*:

«¿Quién propaga el comunismo? El nacionalismo, con el esfuerzo popular, creó *Euzkadi*, del que ilegítimamente se adueñó la comunión; su maquinaria, su personal, sus oficinas, sus Consejos... todo era creado por el esfuerzo del nacionalismo. ¿Cómo demostraron entonces estos píos señores «J. de E.» y «K.» su diligencia y celo por evitar en nuestro pueblo el error, el mal, cual ningún otro, causado por las huestes nacientes del comunismo, más feroces y temibles que las de Atila?»

Permitásenos que interrumpamos el relato para rechazar lo que pudiera ser una injusticia de *Aberri* contra los comunistas. Eso de que son feroces y terribles, poco a poco. De eso podían acusarles los obreros asesinados, los mineros en huelga y alguno que otro saqueado.

Pero ese concepto, hablando de comunistas, no pueden ni deben emplearlo ninguna de las ramas del nacionalismo vizcaíno. Que lo diga si no el ex capitán.

Continuemos el relato:

«Entonces—hace dos años no más— se apoyó, se difundió, se defendió: se dió alma y vida, espíritu y fuerza al comunismo. Al comunismo como organización, y, sobre todo, al comunismo; como *Idea*, como *Programa*! cosa que estamos por hacer aún nosotros.»

«Os acordáis, lectores, de haber discutido en alguna ocasión con comunistas a propósito de *Las Noticias*? En ese diario era donde Pérez desarrollaba la *Idea* y el *Programa* del comunismo que tiene el encargo de acabar con la burguesía.

Pero continuemos copiando:

«*Las Noticias*, diario de la mañana, hizo en sus columnas las más brillantes campañas comunistas; su líder, Pérez Solís, expuso su ideario con frecuencia en aquellas columnas.»

Una pequeña aclaración. Mejor dicho, una pregunta.

«Era el ideario de Pérez Solís el que éste exponía en *Las Noticias*? Estaría bonito ilustrado con fotografías. Sables por aquí, sables por allí...»

«Allí vimos defendido abiertamente el comunismo «satánico», que es negación de patria y negación de Dios», según dicen «J. de E.» y «K.»

Allí aparecieron trabajos sociales de protección y aliento al proletario rojo español; vimos allí escuelas de hombres que murieron renegando—¡por culpa, sin duda, de la burguesía!—de Cristo; allí vimos anunciados los enteros civiles... «Era, pues, este diario un instrumento defensor del «programa», del «ideal» comunista!»

Y agrega *Aberri*:

«Pero no es eso lo peor. Sino que esto se hacía y favorecía por voluntad y deseo... de estos mismos fariseos que hoy rasgan escandalizados hipócritamente sus vestiduras!»

Porque *Las Noticias* se publicaban en los talleres de *Euzkadi*, negados para publicaciones euzkeras, como *Euzko-Deya*, y patriótica, como *Aberri*.

SILVINO

Crónica montañesa

Contra la guerra de Marruecos.—Actividad socialista.—De la indiferencia a la actuación consciente.

SANTANDER, 4.—Los socialistas han llevado al Ayuntamiento la siguiente mocion:

«La odiosa guerra de Marruecos es un cáncer maligno que corroe las vísceras más importantes de la vitalidad nacional. Loco estaría el paciente que sintiéndose devorado lentamente, pero con agudo y pertinaz dolor, tratase de acallar la voz imperiosa de su intensa amargura dando ocasión propicia al progreso de la enfermedad sin hacer un esfuerzo para extirparla.

Ni dementes conformistas ni adormecidos por los cantos de sirena seductora con que los colonistas al uso pretenden atraer hacia su maldita causa a la opinión pública, los montañeses deben protestar por mediación de V. E., su representación más directa en la ciudad, contra la continuación de la campaña de Africa.

Y a tal efecto, la minoría socialista propone:

Primero. Que el Ayuntamiento se dirija al Gobierno demandando el abandono de Marruecos y la repatriación urgente del ejército.

Segundo. Que se organice una manifestación pública para llevar la demanda al Gobierno civil y hacer más trascendente la protesta; y

Tercero. Que se invite a todos los Municipios de la provincia al acto.

Dados los móviles elevadísimos de la proposición, tendientes a poner fin eficaz e inmediato al desastre que España sufre en Marruecos, esperamos que el voto unánime de la Corporación la apruebe.

Casa-Ayuntamiento, a 31 de agosto de 1923.—A. Ramos, B. Alonso y Antonio Vayas.»

La mayoría de concejales socialistas pertenecientes al Municipio de Santander hace una labor intensa de fiscalización e iniciativa, dando la sensación al pueblo de cómo debieran ser todos sus representantes, no solamente para conseguir moralidad suma en el procedimiento administrativo, sino para llevar a la práctica las obras de saneamiento y mejora de que están necesitadísimas las poblaciones, especialmente en sus barrios populares.

En una de las pasadas sesiones presentaron un voto de censura contra el alcalde. A esos tres votos suyos se unieron otros cuatro de las mayorías. Los republicanos defendieron y votaron a favor del monterilla.

En la últimamente celebrada levóronse unas diez proposiciones, y para la próxima hay varias en cartera.

Los escaños municipales son para nuestros camaradas a manera de tribuna levantada en la plaza pública, laborando insistentemente con la palabra, con la pluma y, sobre todo, con el ejemplo en pro de los intereses generales del vecindario, suscitando cuestiones que atraigan la atención de los representados hacia los problemas municipales, bosquejando la solución que pudieran tener de estar la clase obrera más unida y dispuesta a que sus compañeros, los que manda a las

Directivas de los Sindicatos y Ejecutivos de las Federaciones, fueran la representación exclusiva municipal, porque es un contrasentido permitir que la burguesía tome las posiciones dominantes de nuestra despensa, de nuestra habitación, de la educación de nuestros hijos, de la beneficencia, de la policía de abastos, y, en fin, de cuanto es preciso para que vivan en sociedad los vecinos de un pueblo.

En el presente momento histórico, el apoliticismo franco y su gemelo el disfrazado con mil zarandajas de convencionalismos groseros y estúpidos, antepuestos al fiel cumplimiento del deber con la careta de prejuicios tan tanto disculpables, realiza la acción negativa y logra que muchos mansos de naturaleza den persistentemente coces contra el aguijón.

Pasará esta epidemia de cerrazón intelectual y anulación de la voluntad ciudadana para dar paso a situaciones más razonables, y entonces el vecino lo será todo, y el cacique, amañador de triunfos electorales, nada, cayendo a tierra el poderío de su arbitraje ancestral.—Vasay.

Grupos Socialistas

El de Zapateros.

Se convoca a todos los afiliados al Grupo Sindical Socialista de Zapateros a una reunión que se celebrará el próximo viernes, día 7, a las nueve y media de la noche, en la secretaría número 47 de la Casa del Pueblo, para tratar de un asunto muy importante.

Se encarece la puntual asistencia.—**El Comité.**

El de Obreros Metalúrgicos.

Este Grupo celebrará junta general extraordinaria hoy, miércoles, a las nueve de la noche, en la secretaría número 20 de la Casa del Pueblo, para tratar un asunto de mucho interés para todos los afiliados a este Grupo.

LIBROS Y REVISTAS

«Chácharas».

A punto de agotarse «Limpia y faja», el primero de los volúmenes de las obras completas de Mariano de Cavia, la Casa «Renacimiento», editora de las mismas, ha puesto a la venta el segundo tomo, titulado «Chácharas», en el que se coleccionan, previa una esperada selección, los mejores y más amenos artículos que al llorado maestro publicó con este título.

La Casa «Renacimiento», al acometer la magna labor de difundir la copiosa producción de Mariano de Cavia, diseminada prodigiosamente en diarios y revistas, merece el más cordial parabién, que seguramente no le regatearán los amantes de las buenas letras.

Espectáculos

FUNCIÓNES PARA MAÑANA

ESPAÑOL.—A las seis, Señora ama.—A las diez, El abuelo.
FUENCARRAL.—A las seis, Las princesitas del dólar y Edmond de Bries.—A las diez y cuarto, El niño judío y Edmond de Bries.

Las Colonias escolares del Ayuntamiento

**I
La elección de niños.**

Todos los años el Ayuntamiento dedica una considerable cantidad para Colonias escolares. En el actual presupuesto figuran 300.000 pesetas con destino a librar a un buen número de niños madrileños de los rigores del estío y del abandono en que se encuentran durante la época de vacaciones. No es todavía esto—ni con mucho—lo que demandan los miles de niños pobres condenados en los meses de calor a un sordido vagar por las calles o, lo que es peor aun, a un obstinado encierro en las casas malthecas e inmundas.

Hay niños que, por no someterse a este régimen de tortura, se aventuran a campar por los alrededores de Madrid. ¿Quién no ha presenciado el cuadro típico de los muchachos bañándose en las aguas sucias del Manzanares, próximas a la recogida de las cloacas de la población? Todos sabemos lo que significa la expansión alegre de los niños por ir a bañarse, a coger nidos, espigas, majueñas, etc.; significa que sus tendencias naturales, sus impulsos, su inquietud no han recibido los influjos educadores que mejorarían esos hábitos de conducta. Y de tal negligencia no son ellos, ciertamente, los culpables.

En las Colonias escolares se hallan, o deben hallarse, combinados los medios higiénicos y educativos que, complementando los de la escuela, mejoran la educación y el porvenir físico de los pequeños de hoy. Pero esto depende de la buena organización de las Colonias, asunto, si bien se mira, de tan gran interés popular que todos estamos obligados a intervenir de algún modo en él.

No será ocioso, pues, dedicar algunos comentarios a la forma en que se emplean esas pesetas del presupuesto municipal—que, al fin y al cabo, no son de nadie más que del pueblo.

En primer lugar, la elección de niños. Lo ideal sería que todos, o la mayoría de los niños pobres, figuraran en las Colonias; pero, de no ser esto posible, lo natural es preferir los más necesitados físicamente, y, sobre todo, adecuar el régimen de colonia con la constitución de cada uno. Algo de esto se intenta hacer al elegir los niños mediante reconocimiento médico, entre los propuestos por los maestros, también pensando en las necesidades de salud junto con la pobreza de los niños.

Este procedimiento está bien en principio, pero en la práctica es llevado con bastantes deficiencias. Bien está encomendar a los maestros la propuesta de niños. Nadis dispone de mejores elementos para hacerlo con toda pureza, conviviendo diariamente entre los niños, observando, aun sin querer, sus anomalías, informados de sus enfermedades o del ambiente familiar en que viven. No se precisan conocimientos patológicos para señalar los niños más delicados físicamente en una clase... Entre los propuestos como necesitados de los be-

neficios de las Colonias decidirá el reconocimiento médico indicando el régimen apropiado a la morbosidad de cada uno. ¿Se hace esto último así, con todo rigor?

El reconocimiento de centenares de niños lo realizan dos médicos en breves días. No obstante el infatigable esfuerzo que en ello pongan, no puede hacerse—no se hace—ni siquiera una superficial inspección del estado de salud de los niños. Van desfilando éstos de prisa ante el médico, que diagnostica con monotonía en torno a tres o cuatro denominaciones patológicas.

Como datos antropológicos se registran el peso, la talla, y la circunferencia maxilar. Ni la dinamometría, ni la amplitud respiratoria, ni algunos otros datos analómicos y fisiológicos de gran interés estadístico se anotan. Pero lo que es aún más lamentable: no se tienen en cuenta los antecedentes que figuran en las relaciones escritas por los maestros que, sin precipitación, anotaron cuidadosamente.

Con el solo afán de abreviar, el médico pregunta al niño, o a quien le acompaña, las enfermedades que aquél ha padecido, lo que debe estar costado en las hojas suscritas por los maestros. Se dan casos estupendos. En el azoramiento, en la precipitación—como la pregunta fué hecha—por contestar lo que más convenga, se inventan enfermedades o síntomas que el médico, creyendo en ellas casi siempre, considera contraproducentes para los efectos con que se dijeron, dando lugar a la exclusión del niño o al cambio de régimen que le estaba indicado. Esto, en verdad, es poco serio, y de ello se podrían citar bastantes casos.

ARTEMIO

TURON

Propaganda socialista

El día 2 del corriente explicó una interesante conferencia el compañero Antonio F. Cienfuegos, de Sama de Langreo, organizada por la Agrupación Socialista.

Presentó al conferenciante el compañero Cándido Barbón, que en breves palabras explicó el objeto del acto, que era continuar la campaña emprendida por la Agrupación Socialista en favor de mejoras de carácter municipal para los vecinos del valle de Turón, como es dotarles de agua suficiente y buena, arreglo de los caminos vecinales, construcción de lavaderos públicos y otras mejoras de interés vecinal que por medio de instancia se han reclamado a la Corporación municipal de Mieres.

El compañero Cienfuegos empezó su peroración ante la concurrencia, que llenaba el salón de la Casa del Pueblo, explicando el interés que para los pueblos tiene el que sus vecinos apoyen la obra de la Agrupación

Socialista reclamando de la Corporación municipal fije su atención en las necesidades de los mismos.

Con gran acierto explicó el engranaje de los Ayuntamientos, diciendo que los presupuestos municipales se hacen favorables o no para los vecinos, con arreglo a la representación socialista que hay en ellos.

Puso de manifiesto detalles de interés de la obra que en los Ayuntamientos realizan los concejales socialistas, lamentando que en las pasadas elecciones de concejales, en muchos pueblos de Asturias, los Ayuntamientos hayan caído en poder de los partidos burgueses, desde los reformistas hasta los conservadores. Esto ocurrió—dijo—por error de los buenos ciudadanos y de los trabajadores, que no supieron dominarse a sí mismos en aquella ocasión.

Es necesario reaccionar y saber aprovechar la ocasión que pronto se nos volverá a presentar. Lo pasado nos debe servir de lección.

Explicó su actuación como alcalde que fué del Ayuntamiento de Langreo.

Luego pasó a ocuparse de la política obrera que sigue y preconiza el Partido Socialista, haciendo un llamamiento a los trabajadores para que ingresen en él y desde allí trabajen con fe por los intereses generales de los obreros.

Citó la influencia socialista que existe en varios países del extranjero. Condenó con frases duras la política de los Gobiernos al servicio de la Monarquía, empeñados en la continuación de la guerra de Marruecos, en contra de la voluntad de la mayoría de los ciudadanos españoles.

Terminó su brillante conferencia con palabras de aliento para seguir luchando al lado del Partido Socialista y de la Unión General de Trabajadores.

La concurrencia le aplaudió con entusiasmo.

Luego el compañero Cándido Barbón dió lectura a las siguientes conclusiones contra la guerra de Marruecos, las cuales hicieron suyas la Agrupación y Juventud Socialistas, y que fueron enviadas al presidente del Consejo de ministros:

Primera. Abandono de Marruecos.

Segunda. Higienización de los cuarteles.

Tercera. Disminución del tiempo de permanencia en filas; y

Cuarta. Derogación de la ley de Jurisdicciones.

Por aclamación fueron aprobadas por la numerosa concurrencia.

Los Sindicatos obreros obran útilmente como centro de resistencia a las usurpaciones del capital. Su defecto parcial es el de hacer un uso poco juicioso de la fuerza que poseen. Su defecto general es el de limitarse a una guerra de escaramuzas contra los efectos del régimen existente, en lugar de intentar, al mismo tiempo, cambiarlo, en lugar de servirse de sus fuerzas organizadas como de una palanca para manumitir definitivamente a la clase obrera, es decir, para abolir el salariado.—Carlos Marx.

Los socialistas de Barcelona

La Juventud Socialista de Barcelona, en su deseo de difundir nuestras ideas entre los trabajadores de aquella ciudad por medio de una intensa campaña de propaganda, careciendo de los medios económicos necesarios para tal fin, ha hecho una tirada de sellos de propaganda, al precio de cinco céntimos uno, a fin de obtener la ayuda de todas las organizaciones que quieran prestársela.

Aplaudimos la idea de los jóvenes catalanes. En Barcelona, por un sin fin de causas que nadie ignora, nuestras ideas han arraigado en pocas conciencias proletarias. La mayoría de los trabajadores de Cataluña las desconocen, y la Juventud Socialista de Barcelona quiere darlas a conocer, en la seguridad de que aquellos obreros, hartos ya de la política que los distintos grupos políticos y la Confederación siguen en aquella región, vendrán al Socialismo, dándole a éste la fuerza que le corresponde en una provincia de la capacidad industrial de Cataluña.

Auguramos un éxito a los jóvenes socialistas de Barcelona.

Gacetas teatrales

Circo Americano.

Mañana, jueves, a las cinco y media de la tarde, gran matinee clown a cargo de los insuperables clowns Antonet y Bebv, que en unión de Pippo y Seiffert y los augustos Machuca, Trujillo y Fipps, causarán la hilaridad de los concurrentes, que llenarán seguramente esta preciosa sala, perfectamente reformada y cómoda.

Completarán el programa Buffalo Maciste, al que todos los niños conocen en película, y que les será más agradable verle en la pista su excepcional trabajo; como el Giróscopo humano, rey del equilibrio, completando el programa seis atracciones más.

Cómico.

Con el éxito de «El bello don Diego» están de enhorabuena los entusiastas del género lírico nacional, porque no es otra cosa la nueva obra de Tellaech y Millán que una admirable zarzuela española, que viene a hacer resurgir las pasadas glorias con su encanto sugestivo y picante, con su plasticidad de cuadro, con la maestría de la ejecución de quienes se encuentran en su ambiente y no desorientados en el de obras exóticas. Muchas personas que no asisten al teatro por la noche ya se han acercado a pedir representaciones de tarde, y en su consecuencia la Empresa ha dispuesto para mañana, jueves, a las seis y media, una función extraordinaria, poniéndose en escena «El bello don Diego».

Se venden localidades en contaduría para toda esta semana.

Album revolucionario

Retratos de Marx, Engels, Békter, Bebel, Liebknecht, Sait-Simon y Owen. Enviando una peseta a esta Administración se remitirán en paquete certificado.

IMPRENTA, MADERA, 8.

MADRES!

Grabad en vuestra imaginación que todas tenéis el deber de procurar que desde hoy no falte en vuestra casa el **Purgante YER** que es LA SALVACION DE LOS NIÑOS y el que les libra de un sinnfin de enfermedades motivadas por frecuentes indigestiones.

No olvidar nunca que el **Purgante YER** es el único que reclaman los niños como la golosina más agradable.

Sólo cuesta CUARENTA céntimos. De venta en las farmacias y droguerías

INTERESANTE

EL UROSALIL

es el mejor preventivo de la blenorragia.

Cajas de 32 sellos, 5 pesetas; de 16, 2,50

De venta en farmacias y droguerías.

DEPOSITOS: E. Durán, Francisco Casas, Francisco Gil, Torrecilla del Leal, II.

CAFE BAR SIGLO XX

Plaza del Angel, núm. 19

TELEFONO 36-34 J.

Cervecería.—Mariscos. Bocadillos en toda clase de fiambres. Especialidad en ensalada rusa.

UNICA SUCURSAL:

Glorieta de Quevedo, 2

TELEFONO 24-27 J.

BAR METRO

Establecido en Bravo Murillo, 79, de Leoncio Méndez. El más delicioso de los Cuatro Caminos; a la salida del Metropolitano

Bebed la deliciosa sidra champagne

EL GAITERO

Villaviciosa (ASTURIAS)

BAR SIGLO XX

Mesón de Paredes, 6 y 8.

BAR NUEVA MONTAÑA

Fuencarral, 91.

Si queréis tomar una taza de café insuperable no olvidéis que lo encontraréis en estos establecimientos. Cerveza, refrescos y bocadillos variados: dos de inmejorable calidad.

En ninguna biblioteca socialista debían faltar los siguientes libros:

Pablo Iglesias en el Partido Socialista. Propaganda socialista. Del tiempo viejo. Aspecto social de la lucha contra la tuberculosis. Album revolucionario.

Previo envío de 5,90 pesetas, los remitirá en paquete certificado esta Administración.

El médico de los pobres

por el doctor Beauvillard.

Contiene consejos de gran utilidad y más de 2.000 recetas.

PRECIO: 3,50 PESETAS

Pedidos a la Administración de EL SOCIALISTA, acompañados de su importe más 40 céntimos para certificado y franqueo.

Cooperativa Socialista de Eibar

Esta Sociedad garantiza la pureza, peso y medida de todos sus géneros. Ultramarinos de superior calidad. Precios sin competencia. Venta de carbones. Sucursales: Bidebarrieta. Arragueta, 3; Calentón, 18; Bidebarrieta, 8.

Trabajadores! En vuestra biblioteca debéis tener siempre el libro

Propaganda socialista

Por Pablo Iglesias.

De venta en EL SOCIALISTA

Precio: 3,50 pesetas.

Edición económica, 2 pesetas.

Por cuatro pesetas

remitimos, en paquete certificado, los siguientes folletos:

Jaime Vera y el Socialismo. Celebración de actos civiles. Nueva Rusia creada por los Soviets. Proutchan. La verdad social. Evolución superorgánica. Manifiesto comunista, por Marx y Engels. Aritmética y Geometría. El Socialismo y los intelectuales. Carlos Marx.

LA MUTUALIDAD OBRERA

CONSULTORIOS: Cava Baja, 1, principal; Atocha, 94, principal; Alcántara, 16, hotel; Luna, 10, principal; Eloy Gonzalo, 18; Gerona, 6 (Puente de Vallecas); O'Donnell, 39, principal (Tetuán de las Victorias).

SERVICIO ANTIDIPTERICO: Alcántara, 16, hotel. CLINICA OPERATORIA: (Cirugía y toxicología): Eloy Gonzalo, número 18, hotel.

Especialidades en organización: Otorinolaringología, Oftalmología, Dermatología y Sifilografía.

FARMACIAS: Mesón de Paredes, 20; San Bernardo, 15; Valencia, 5; Pacífico, 7; Hermosilla, 3; plaza de Chamberí, 1; O'Donnell, 21 (Tetuán).

DEPOSITO Y LABORATORIO: Martínez Campos, 1.

Todo obrero consciente debe pertenecer a La Mutualidad Obrera.

IMPRENTA

de Felipe Peña Cruz. Se hacen toda clase de trabajos tipográficos. Calle de Pizarro, 16. Teléfono 14-02-M.

ROCA

FOTOGRAFO. TETUAN, 20

Teléfono. 324

Retratos artísticos.

Ampliaciones inalterables.

Obreros! Pedid en todas partes la hoja de afaitar

ELYSIUM

La mejor y más económica.

Depositarlos: Aguilar Hnos.

Carretas, 5, Madrid.

El más fino, el más puro

COÑAC FARO

Pedido en todas partes.

Trabajadores! Leed con interés

MI VIAJE A LA RUSIA SOVIETISTA

POR FERNANDO DE LOS RIOS

(SEGUNDA EDICION)

PRECIO: CINCO PESETAS

La Administración de EL SOCIALISTA lo remite a provincias a quienes envíen su importe, más 35 céntimos para el certificado.